

Подвигу блокадного Ленинграда посвящается...

Во время Великой Отечественной войны Ленинград оказался под блокадой со стороны гитлеровских войск, что привело к одному из самых масштабных и трагических событий в истории России. Снятие блокады Ленинграда стало важным памятным событием, символизирующим мужество и стойкость жителей города в условиях ужасной осады.



Блокада Ленинграда началась 8 сентября 1941 года после оккупации гитлеровской Германией части территории Советского Союза. Город был полностью отрезан от внешнего мира и оказался в изоляции. Блокада продолжалась невыносимых 872 дня, в течение которых город оказался под постоянными бомбёжками, а жители столкнулись с невыносимым голодом и холодом. Тысячи людей погибли от бомбардировок, голода и болезней, при этом каждый день становился испытанием для выживших. Насилие голодом, тяжелые бомбардировки и постоянный холод – все это стало страшной реальностью для жителей Ленинграда. Это была борьба за выживание, история о героизме и стойкости в тяжёлых условиях, которая оставила незабываемый след в истории города и страны.



Рассказ о героическом сопротивлении и подвиге жителей Ленинграда в условиях блокады — это история удивительной мужественности и высочайшего патриотизма. В те тяжелые дни солдаты и защитники города проявили невероятную отвагу, стойкость и преданность своей родине. Их героический подвиг не только военный, но и духовный, ведь они неуклонно отстаивали свою землю и свои идеалы. Такие примеры реальных героев, как Лёня Голиков, юный разведчик и партизан, самоотверженно вступавший в неравный бой с противником, или Николай Гастелло, который призывал к единству и вере в победу, вдохновляют нас жертвенностью и самопожертвованием во имя спасения города. Всецелое участие населения города в мобилизации было важным фактором в борьбе с блокадой. Женщины, дети, пожилые люди, студенты — все они внесли свой вклад в оборону Ленинграда. Студенты играли особенно важную роль, активно участвуя в работе фронта и снабжении города. Их энергия, инициативность и преданность делу были неоценимыми.



Леонид Александрович Голиков



Николай Францевич Гастелло

Универсанты также сыграли значительную роль в реализации различных инициатив и помощи в блокаде. Их интеллектуальные ресурсы, организационные навыки и готовность помогать позволили создать множество инициатив по снабжению города продовольствием, медикаментами и другими необходимыми ресурсами. В эпоху Великой Отечественной войны Ленинградский государственный университет сыграл значительную роль в снятии блокады Ленинграда. Студенты, сотрудники и профессора университета активно участвовали в обороне города и помогали его жителям. Студенты ЛГУ принимали активное участие в действиях по поддержанию обороны города и оказывали помощь жителям Ленинграда. Многие студенты университета принимали участие в добровольческих отрядах, а также работали на фронтах тыла, выполняя различные задания для поддержания жизнеобеспечения города. Сотрудники и профессора ЛГУ также внесли огромный вклад в снятие блокады. Многие из них участвовали в научных исследованиях, направленных на разработку новых методов обороны и поддержания жизненных функций города. Они также активно участвовали в организации различных благотворительных мероприятий и культурных программ для поддержания морального духа горожан.

С начала блокады на историческом факультете был открыт госпиталь № 1012, который обслуживался студентками и сотрудницами университета. Сотрудники участвовали в оборонных работах. Анна Круглова, сотрудник химического факультета, кратко рассказала в своих воспоминаниях о том, что нужно было делать: «С осени 1941 года в дневное время красили деревянные перекрытия на чердаках известью для предотвращения пожаров от многочисленных зажигательных бомб. Принимали в этом участие почти все сотрудники химического факультета. В ноябре-декабре 1941 года мы были командированы в военный госпиталь № 1015 при Клинике Отто, для дневных дежурств и работы в дезинфекционных камерах. Осенью и зимой 1941 года по вечерам работали в лаборатории органической химии. Изготавливали химические смеси для тысячи зажигательно-взрывных противотанковых бутылок. Их наполняли опилками, пропитанными бензином, вкладывали пробирку с металлическим натрием. С начала 1942 года и до весны ухаживали за тяжелыми ранеными в военном эвакогоспитале, расположенном на историческом факультете. С весны и до конца лета того же года университет направил нас снова на оборонные работы, на станцию Пери».



Главное здание ЛГУ (вид с набережной), 1941 год

Продолжала работать Научная библиотека имени М. Горького. Лидия Розина, тогда библиограф, описала кропотливый труд сотрудников библиотеки: «Весь период блокады и осады Ленинграда в библиотеке, как и в университете, работа велась регулярно, ежедневно, как в мирное время, несмотря на то что все были настолько слабы, что еле двигались. В библиотеке работали 7 человек: я, А. Г. Сиротская, Н. А. Кузьмина, С. Н. Эрбатова, Л. Е. Петрова (Шерцер), М. Я. Шутихина и другие. <...> Самая большая наша забота заключалась в том, чтобы в целостности сохранить от гибели книжные фонды

библиотеки и особенно ту их часть, которая находилась в сыром помещении первого этажа. Здесь книги сильно пострадали. Стеллажи этого этажа состояли из 11 полок и, чтобы достичь самой верхней, нам надо было взбираться по высоченной лестнице, поддерживая друг друга. Иначе от слабости могли упасть и не встать...»

Это и произошло однажды с С. Н. Эрбатовой. Об этом написала библиотекарь Людмила Петрова (Шерцер): *«Библиотекарь С. Н. Эрбатова пошла за справкой на первый этаж и не вернулась. Обнаружили ее на следующий день мертвой... Фронтовой Ленинград умирал, но боролся!»*



В биологической лаборатории ЛГУ во время блокады

После снятия блокады, весной-летом 1944 года частично эвакуированная часть университета вернулась из Саратова в Ленинград. Как писала Елена Тимофеева, тогда студентка биолого-почвенного факультета, *«в Ленинград прибыли 30 мая. Было сыро и холодно. Ночевали в Актовом зале, затем нас направили в общежитие на проспект Добролюбова, дом № 6/2. Дом был без стекол — их заменяли картон и фанера».*

Тем не менее, худшее было позади. По статистике, которую приводит профессор Николай Колесов, за время блокады на город было сброшено около 5 тысяч фугасных, более 100 тысяч зажигательных бомб, выпущено из орудий около 150 тысяч снарядов. *«Университет постоянно подвергался бомбежкам и обстрелам. К счастью, ни одна фугасная бомба не попала в исторический факультет и Главное здание. Были сильно разрушены соседние здания — Библиотеки АН, столовой № 8 и химического факультета. В здание во дворе университета, где находится Большая хим. аудитория, попала фугасная бомба, принесшая большие разрушения».*



Салют 27 января 1944 года

Снятие блокады Ленинграда оказало огромное влияние на современное общество и историю города. Это было не только триумфом человеческой выносливости, но и примером единства, самоотверженности и бескорыстной любви к родине. Памятные события блокады Ленинграда до сих пор являются источником вдохновения для миллионов людей.

Значение этого события неопределимо. Оно напоминает нам о силе человеческой воли, способной преодолевать самые тяжелые испытания. Снятие блокады Ленинграда стало символом бесконечной борьбы за свободу и независимость.

Описывая последствия этого важного события, мы видим, что его влияние ощущается и по сей день. Уроки мужества и единства, вынесенные жителями Ленинграда в годы блокады, продолжают вдохновлять нас и напоминать о важности солидарности в лице любых вызовов и испытаний.

Завершая нашу статью, мы призываем сохранить память о тех, кто принял участие в снятии блокады Ленинграда, и передавать этот исторический опыт будущим поколениям. Ведь только помня историю, мы можем строить светлое будущее.